

**РОССИЯ** в 1917 году

# РЕВОЛЮЦИЯ 1917 ГОДА глазами современников

в трех томах



**Т. 3: октябрь 1917 г. –  
январь 1918 г.**

2017-7  
5904-3 Э

2017-4 15904

# РОССИЯ в 1917 году

ИНСТИТУТ ОБЩЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ

## РЕВОЛЮЦИЯ 1917 ГОДА глазами современников

Т. 3: октябрь 1917 г. –  
январь 1918 г.

Редактор-составитель  
**В. В. Журавлев**



РОССПĖН  
Москва  
2017

## 71. Г.В. Плеханов. Открытое письмо к петроградским рабочим («Единство»)

28 октября 1917 г.

Товарищи!

Не подлежит сомнению, что многие из вас рады тем событиям, благодаря которым пало коалиционное правительство А.Ф. Керенского, и политическая власть перешла в руки Петроградского Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

Скажу вам прямо: меня эти события огорчают.

Не потому огорчают, чтобы я не хотел торжества рабочего класса, а наоборот, потому, что призываю его всеми силами своей души.

В течение последних месяцев некоторые агитаторы и публицисты изображали меня чуть ли не контрреволюционером. Во всяком случае, они охотно распространялись на ту тему, что я готов перейти или уже перешел на сторону буржуазии. Но эти агитаторы и публицисты – по крайней мере те между ними, которые не страдали неизлечимым простодушием, – конечно, сами не верили тому, что распространялось ими на мой счет. Да и нельзя этому верить.

Кому известна была история моей политической деятельности, тот знает, что уже с начала восьмидесятых годов прошлого столетия – со времени основания группы «Освобождения Труда»<sup>1</sup> – в ее основе лежала одна политическая мысль: мысль об историческом призвании пролетариата вообще и русского пролетариата в частности.

«Революционное движение в России восторжествует как движение рабочего класса или совсем не восторжествует», – сказал я в речи о русском положении, произнесенной мною на Парижском международном Социалистическом Съезде 1889 г., – этом первом Съезде 2-го Интернационала<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Группа «Освобождение Труда» – первая русская организация марксистов, которая возникла в 1883 г. в условиях эмиграции в Женеве. У ее истоков стояли народники-«чернопередельцы»: Г.В. Плеханов, В.Н. Игнатов, В.И. Засулич, Л.Г. Дейч, П.Б. Аксельрод. Знакомство с научными основами коммунизма и политэкономии привело бывших народников к пересмотру своей доктрины, а также к идее активной пропаганды в России марксизма. По их инициативе была начата работа по переводу на русский язык и изданию трудов К. Маркса, Ф. Энгельса, установлению контактов русских революционных демократов с западноевропейскими. Группа «Освобождение Труда» фактически перестала существовать после возникновения РСДРП и разделения партии в 1902–1903 гг. на большевиков и меньшевиков; последним симпатизировали первые русские марксисты. (См.: *Рязанов Д.Б.* Группа «Освобождение труда». Б.м.: Новый мир, 1906.)

<sup>2</sup> Речь идет о Международном социалистическом рабочем конгрессе (Париж, 1889 г.). На нем присутствовали 383 представителя из 19 стран, и было принято решение о создании международного социалистического объединения рабочих партий – II Интернационала. Большую роль в работе Конгресса сыграл Ф. Энгельс. В состав президиума Конгресса от России вошел Г.В. Плеханов. Фактически II Интернационал действовал до начала Первой мировой войны, когда все европейские социалисты проголосовали за военные бюджеты своих стран и тем самым отвергли идею интернационального единства рабочих партий. Вновь II Интернационал собрался в 1920 г., утратив целый ряд первоначальных принци-

Эти мои слова недоверчиво встречены были огромным большинством участников Съезда. Россия представлялась им такой безнадежно отсталой страной, что они должны были принять и действительно приняли за несбыточную утопию мое мнение о великом историческом призвании русского пролетариата в области нашей внутренней политики. Только мой друг Жюль Гэд, зять Маркса Шарль Лонгэ да еще старый деятель германской социал-демократии Вильгельм Либкнехт иначе отнеслись к мысли, мною высказанной. Они нашли, что мысль эта проливает новый свет на дальнейший ход русского общественного развития и соответствующего ему освободительного движения.

Что же касается нашей революционной интеллигенции того времени, то в ее среде моя парижская речь вызвала значительное неудовольствие. Вера в промышленный пролетариат считалась тогда у нас вредной ересью. Интеллигенция насквозь пропитана была старозаветными народническими понятиями, согласно которым промышленный рабочий не мог претендовать ни на какую самостоятельную историческую роль. В лучшем случае он способен был, по убеждению тогдашних народников, поддержать революционное движение крестьянства. И это убеждение так сильно укоренилось в интеллигенции, что всякое отклонение от него считалось почти изменой революционному делу.

В первой половине девяностых годов «легальные» народники печатно называли нас, «нелегальных» проповедников идеи рабочего сословия (как выразился бы Лассаль), кабатчиками, а один из них выразил ту отрадную уверенность, что ни один уважающий себя журнал не позволит себе напечатать на своих страницах изложение наших взглядов.

В продолжение целой четверти века мы стойко выносили самые ожесточенные нападки и преследования. Мы обладали той «благородной упрямкой», на которую с гордостью указывал некогда Ломоносов как на одно из отличительных свойств своего характера. И вот теперь, когда жизнь как нельзя более убедительно показала, что мы были правы; теперь, когда русский рабочий класс в самом деле стал великой движущей силой общественного развития, мы отвернемся от него и перейдем на сторону буржуазии? Да ведь это ни с чем не сообразно; этому может поверить лишь тот, кто не имеет ни малейшего понятия о психологии!

Повторяю, этому не верят сами наши обвинители. И, конечно, сознательные элементы русского рабочего класса отвергнут это обвинение как недостойную клевету на тех, которых сами обличители не могут не признать первоучителями русской социал-демократии.

Итак, не потому огорчают меня события последних дней, чтобы я не хотел торжества рабочего класса в России, а именно потому, что я призываю его всеми силами души.

В течение последних месяцев нам, русским социал-демократам, очень часто приходилось вспоминать замечание Энгельса о том, что для рабочего клас-

---

пов. РСФСР в его работе участия не принимал, создав в 1919 г. «свой» III Интернационал – Коминтерн (Коммунистический Интернационал; существовал до 1943 г.).

са не может быть большего исторического несчастья, как захват политической власти в такое время, когда он к этому еще не готов. Теперь, после недавних событий в Петрограде, сознательные элементы нашего пролетариата обязаны отнестись к этому замечанию более внимательно, чем когда бы то ни было.

Они обязаны спросить себя: готов ли наш рабочий класс к тому, чтобы теперь же провозгласить свою диктатуру?

Всякий, кто хоть отчасти понимает, какие экономические условия предполагаются диктатурой пролетариата, не колеблясь, ответит на этот вопрос решительным отрицанием.

Нет, наш рабочий класс еще далеко не может, с пользой для себя и для страны, взять в свои руки всю полноту политической власти. Навязать ему такую власть – значит толкать его на путь величайшего исторического несчастья, которое было бы в то же время величайшим несчастьем и для всей России.

В населении нашего государства пролетариат составляет не большинство, а меньшинство. А между тем он мог бы с успехом практиковать диктатуру только в том случае, если бы составлял большинство. Этого не станет оспаривать ни один серьезный социалист.

Правда, рабочий класс может рассчитывать на поддержку со стороны крестьян, из которых до сих пор состоит наибольшая часть населения России. Но крестьянству нужна земля, в замене капиталистического строя социалистическим оно не нуждается. Больше того: хозяйственная деятельность крестьян, в руки которых перейдет помещичья земля, будет направлена не в сторону социализма, а в сторону капитализма. В этом опять-таки не может сомневаться никто из тех, которые хорошо усвоили себе нынешнюю социалистическую теорию. Стало быть, крестьяне – совсем ненадежный союзник рабочего в деле устройства социалистического способа производства. А если рабочий не может рассчитывать в этом деле на крестьянина, то на кого же он может рассчитывать? Только на самого себя. Но ведь он, как сказано, в меньшинстве, тогда как для основания социалистического строя необходимо большинство. Отсюда неизбежно следует, что если бы, захватив политическую власть, наш пролетариат захотел совершить «социальную революцию», то сама экономика нашей страны осудила бы его на жесточайшее поражение.

Говорят: то, что начнет русский рабочий, будет dokonчено немецким. Но это – огромная ошибка.

Спора нет, в экономическом смысле Германия гораздо более развита, чем Россия. «Социальная революция» ближе у немцев, чем у русских. Но и у немцев она еще не является вопросом нынешнего дня. Это прекрасно сознавали все толковые германские социал-демократы как правого, так и левого крыла еще до начала войны. А война еще более уменьшила шансы социальной революции в Германии, благодаря тому печальному обстоятельству, что большинство немецкого пролетариата с Шейдеманом во главе стало поддерживать германских империалистов. В настоящее время в Германии нет надежды не только на «социальную», но и на политическую революцию. Это признает Бернштейн, это признает Гаазе, это признает Каутский, с этим, наверно, согласится Карл Либкнехт.

Значит, немец не может докончить то, что будет начато русским. Не может докончить это ни француз, ни англичанин, ни житель Соединенных Штатов. Несвоевременно захватив политическую власть, русский пролетариат не совершит социальной революции, а только вызовет гражданскую войну, которая в конце концов заставит его отступить далеко назад от позиций, завоеванных в феврале и марте нынешнего года.

А война, которую поневоле приходится вести России? Страшно осложняя положение дел, она еще больше уменьшает шансы социальной революции и еще больше увеличивает шансы поражения рабочего класса.

На это возражают: мы декретируем мир. Но чтобы германский император послушался нашего декрета, надо, чтобы мы оказались сильнее его, а так как сила на его стороне, то, «декретируя» мир, мы тем самым декретируем его победу, т. е. победу германского империализма над нами, над трудящимся населением России. Решите сами, можем ли мы радостно приветствовать подобную победу.

Вот почему, дорогие товарищи, меня не радуют, а огорчают недавние события в Петрограде. Повторяю еще раз. Они огорчают меня не потому, чтобы я не хотел торжества рабочего класса; а, наоборот, потому, что я призываю его всеми силами души и вместе с тем вижу, как далеко отодвигают его названные события.

Их последствия и теперь уже весьма печальны. Они будут еще несравненно более печальными, если сознательные элементы рабочего класса не выскажутся твердо и решительно против политики захвата власти одним классом или – еще того хуже – одной партией.

Власть должна опираться на коалицию всех живых сил страны, т. е. на все классы и слои, которые не заинтересованы в восстановлении старого порядка.

Я давно уже говорю это. И считаю своим долгом повторить это теперь, когда политика рабочего класса рискует принять совсем другое направление.

Сознательные элементы нашего пролетариата должны предостеречь его от величайшего несчастья, какое только может с ним случиться.

Весь ваш

Г. Плеханов<sup>1</sup>

*Единство. (Пг.) 28 октября 1917. № 173;  
Плеханов Г.В. Год на Родине. Paris, 1921. С. 244–248.*

<sup>1</sup> Георгий Валентинович Плеханов (1856–1918) – один из первых русских марксистов, принесших в Россию известия о научном коммунизме. Из обедневших дворян. Закончил военную гимназию, юнкерское училище, учился в Горном институте, был исключен за неплату. Один из руководителей народнической организации «Земля и воля», а после ее раскола – организатор «Черного передела». Организатор и участник целого ряда стачек и забастовок в конце 1870-х гг., однако сумел избежать ареста. В 1880 г. эмигрировал в Швейцарию, где с краткими переездами в другие страны прожил до 1917 г. В 1883 г. основал в эмиграции первую русскую марксистскую группу «Освобождение Труда», ряд др. организаций. Стоял у истоков создания редакции газеты «Искра», являлся одним из главных инициаторов созыва II съезда РСДРП, положившего начало социал-демократическому движению в России. Всю жизнь занимался самообразованием, имел широкий круг знакомых среди западноевропейских социал-демократов. Глубокий знаток марксизма и блестящий полемист, Плеханов довольно скоро разошелся во взглядах с В.И. Лениным, став од-

## 72. Резолюция ЦК РСДРП(б) о методах скорейшей ликвидации большевистской авантюры («Рабочая Газета»)

[28 октября] 1917 г.

I. Впредь до полной ликвидации большевистской авантюры никакое соглашение с партией большевиков относительно совместной с ними организации власти совершенно недопустимо.

II. Всероссийский Комитет Спасения Родины и Революции<sup>1</sup> должен немедленно вступить в переговоры с Временным Правительством, Советом Республики и рабочими организациями о такой реконструкции Временного правительства, которая сделала бы его способным к осуществлению следующих задач:

- а) быстрой ликвидации большевистской авантюры методами, обеспечивающими интересы демократии;
- б) энергичного подавления всяких контрреволюционных попыток и погромов;
- в) созыва в установленный срок Учредительного Собрания;
- г) энергичной внешней политики в целях скорейшего начала совместных союзниками мирных переговоров.

III. Всероссийский Комитет Спасения Родины и Революции должен обратиться к Военно-Революционному Комитету с предложением немедленно сложить оружие, отказаться от захваченной власти и призвать идущие за ним воинские части к подчинению власти Временного Правительства, взамен

---

ним из лидеров меньшевистской фракции РСДРП. Выступал за легальные формы борьбы, за конструктивные отношения с властью. В годы Первой мировой войны – «оборонец», организатор группы «Единство». В Россию вернулся 31 марта 1917 г. Несмотря на пышную встречу от имени Петросовета, в его состав приглашен не был. Поддерживал Временное правительство, критически относился к деятельности большевиков, предостерегая от их радикализма. Основным занятием после возвращения в Россию стало редактирование газеты «Единство», имевшей скромный тираж. Скончался в санатории в Финляндии от туберкулеза, которым страдал с 1879 г. Автор значительного количества произведений по истории социалистической мысли, философии, истории культуры и социологии.

<sup>1</sup> Всероссийский Комитет Спасения Родины и Революции был организован в помещении Петроградской городской думы в ночь захвата Зимнего дворца – с 25 на 26 октября 1917 г., вернувшимися после неудачной попытки освободить министров Временного правительства общественными и партийными деятелями. В состав Комитета вошли представители Предпарламента, ЦИК 1-го созыва, Исполкома Всероссийского Совета крестьянских депутатов, всех социал-демократических партий (кроме большевиков), Викжеля, Центрофлота. Председателем Комитета стал правый эсер А.Р. Гоц, а командующим верными ему немногочисленными военными частями Г.П. Полковников. Комитет стал инициатором антибольшевистского восстания 29 октября в Петрограде. В конце ноября Комитет Спасения Родины и Революции был преобразован в «Союз защиты Учредительного собрания». (См. *Шелохаев В.В.* Кадеты и революция в России // Политические партии в российских революциях в начале XX века / Под ред. Г.Н. Севостьянова; Ин-т российской истории. М.: Наука, 2005. С. 422.)

---

---

## СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие (В.В. Журавлев) .....	14
Периодика России о революционных событиях осени 1917 года (О.А. Шашкова) .....	37

### МАТЕРИАЛЫ И ДОКУМЕНТЫ

#### ОКТЯБРЬ

1. Выступления И.Г. Исува, Н.И. Бухарина и В.И. Мохова на Съезде Советов рабочих, солдатских и крестьянских кепутатов Московской области (из стенограммы заседания Съезда) .....	50
2. Редакционная статья «Предпарламент» .....	57
3. М. Спиридонова. О Совете партии .....	59
4. В.И. Ленин. Главы из книги «Грозящая катастрофа и как с ней бороться» .....	64
5. Беседа с морским министром контр-адмиралом Вердеревским .....	68
6. Реорганизация армии. Беседа с военным министром генералом Верховским .....	69
7. Из статьи Н. Ленина «Удержат ли большевики государственную власть?» .....	73
8. Выступления Е.М. Ярославского, Беланова, М.П. Ремизова, Я.А. Бермана, И.С. Сорокина, Козлова, А. Ломова, Н.М. Лукина на Съезде Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Московской области (из стенограммы заседания Съезда) .....	85
9. К Стокгольмской конференции. (Доклад-сообщение, сделанное на Московском областном съезде Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов членом заграничной делегации т. Г.М. Эрлихом) .....	97
10. Редакционная статья «Съезд Советов и Учредительное собрание» .....	105
11. Л. Мартов. Второй Всероссийский съезд советов рабочих и солдатских депутатов .....	107
12. Раф. Григорьев. Парижская конференция и демократия .....	110
13. Редакционная статья «Задачи войны и вопросы мира» .....	113
14. Редакционная статья «Задний ум» .....	115
15. И.В. Сталин. Заговор против революции (Начало) .....	116
16. Воззвание Балтийского флота .....	124
17. А.М. Мирошниченко. Среди казаков .....	125

18. Б. Авиллов. Большевистская опасность .....	127
19. Н. Ленин. Кризис назрел .....	129
20. Редакционная статья «Открытие Предпарламента» .....	136
21. И.В. Сталин. Заговор против революции (Окончание) .....	138
22. Декларация большевиков на заседании Предпарламента .....	145
23. Резолюция меньшевиков (интернационалистов), оглашенная в Предпарламенте. ....	149
24. Совет солдатских депутатов XII армии постановил обратиться с следующим воззванием «К стране».....	150
25. А. Серебров. Предпарламент. ....	152
26. Анархия. (Письмо в редакцию) .....	154
27. Редакционная статья «Хлеба!» .....	156
28. Из материалов заседания Совета по делам монополии торговли Донецким топливом. ....	158
29. А. Александров. Работа большевиков .....	160
30. Редакционная статья «Кризис советской организации» .....	163
31. Редакционная статья «Власть Советов».....	165
32. В Смольном и Маринском (впечатления). ....	168
33. Редакционная статья «Карты на стол» (Начало). ....	170
34. В. Базаров. Упования на Советское правительство .....	174
35. Совещание общественных деятелей. (По телефону из Москвы). ....	177
36. Л. Троцкий. Речь на заседании Петроградского Совета по вопросу о Военно-революционном Комитете .....	178
37. Редакционная статья «Карты на стол» (Окончание). ....	181
38. Редакционная статья «Земля и армия».....	183
39. В. Базаров. Марксистское отношение к восстанию .....	185
40. Пленарное заседание Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. ....	189
41. Ю. Каменев о «выступлении».....	198
42. М. Горький. Нельзя молчать! .....	200
43. Отчет об общем собрании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. ....	201
44. Собрание представителей Петроградского гарнизона. ....	209
45. Обращение Военно-сухопутного комитета гарнизона Кронштадтской крепости «К рабочим и солдатам Кронштадта».....	211
46. Из статьи В.И. Ленина «Письмо к товарищам».....	212
47. Письмо тов. Ленина в редакцию газеты «Новая Жизнь» .....	219
48. Из газетного отчета «Заседание солдатской секции Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов».....	221
49. Л. Мартов. Две опасности .....	224
50. Обращение Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов к казакам .....	226

51. Конфликт Петроградского Совета со Штабом Петроградского военного округа . . . . .	227
52. Редакционная статья «Попытка большевиков захватить власть» . . . . .	229
53. Из газетного отчета об общем собрании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. . . . .	233
54. Обращение Петроградского Военно-революционного комитета «К населению Петрограда» . . . . .	238
55. Заявление левых эсеров об участии в Военно-революционном комитете. . . . .	239
56. Газетный отчет об общем собрании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. . . . .	240
57. Редакционная статья «Где выход?» . . . . .	245
58. Обращение Петроградского Военно-революционного комитета «К тылу и фронту» . . . . .	248
59. Обращение Петроградского Военно-революционного комитета «К гражданам России» . . . . .	249
60. Вл. Бурцев. Граждане! Спасайте Россию! . . . . .	249
61. В Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов . . . . .	253
62. Заявление меньшевистской фракции Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. . . . .	257
63. Воззвание Центрального Исполнительного Комитета и Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов . . . . .	258
64. Воззвание Комитета Всероссийского Совета крестьянских депутатов. . . . .	259
65. Радиотелеграмма Временного Правительства . . . . .	259
66. Декрет о мире Второго Всероссийского съезда Советов . . . . .	260
67. Декрет о земле Второго Всероссийского съезда Советов . . . . .	262
68. Редакционные сообщения «В последний час», «Заседание Тифлисского Исполнительного Комитета Совета рабочих и солдатских депутатов» . . . . .	265
69. В. Смирнов. Борьба с бесчинствами в Финляндии (Письмо в редакцию) . . . . .	267
70. Как заняли Зимний дворец . . . . .	270
71. Г.В. Плеханов. Открытое письмо к петроградским рабочим . . . . .	274
72. Резолюция ЦК РСДРП(б) о методах скорейшей ликвидации большевистской авантюры . . . . .	278
73. Настроение войск Петроградского гарнизона . . . . .	279
74. Редакционная статья «Настроения солдат» . . . . .	279
75. Воззвание народного комиссара труда Шляпникова к рабочим . . . . .	281
76. Обращение социал-демократических фракций «Революция в опасности!» . . . . .	282

77. Редакционные сообщения «Большевики защищаются», «Большевицкий террор. Подвиги большевиков», «Рассказ женщины-врача NN», «Что делали с юнкерами» .....	283
78. В.И. Ленин. Доклад на совещании полковых представителей Петроградского гарнизона. (Газетный отчет) .....	286
79. Л.Д. Троцкий. Речь на заседании Петроградского Совета по текущему моменту .....	288
80. Н. Суханов. Большевики у «власти» .....	290
81. Б. Авиллов. Необходимо соглашение .....	294
82. Редакционные сообщения «Учредительное собрание», «Новости дня» .....	296
83. От Главного земельного комитета .....	297
84. Сокращение потребления электричества в Петрограде .....	298
85. Редакционные сообщения «В Красном Селе», «По городу», «Гражданская война» .....	299
86. Редакционные сообщения «Вести и слухи», «В Царском Селе», «Варварский расстрел юнкеров» .....	303
87. Сообщение «Радио Совета Народных Комиссаров» .....	306
88. Редакционное сообщение «Керенский бежал» .....	306
89. Как был взят Зимний дворец и как сдался генерал Краснов .....	308
90. А.В. Руманов. В уголке разгромленной Москвы .....	315

## НОЯБРЬ

91. Радиотелеграмма генерала Н.Н. Духонина из Ставки .....	322
92. Телеграммы .....	323
93. Последние известия .....	325
94. Редакционные статьи «Они ответят за братскую кровь!», «Надо было раньше понять» .....	326
95. Переговоры о соглашении .....	328
96. Резолюция ЦК РСДРП(б) об оппозиции внутри ЦК .....	334
97. Г. Феддерс. Две задачи .....	336
98. В.И. Ленин. Речь по вопросу о печати на заседании ВЦИК .....	337
99. Редакционная статья «Распад Советского правительства» .....	339
100. А. Мартынов. Почему соглашение возможно? Основы соглашения .....	341
101. Из «Хроники местной жизни» .....	343
102. Проф. П.В. Верховский. Новое насилие над государством .....	345
103. Обращение ЦК РСДРП(б) «Ко всем членам партии и ко всем трудящимся классам России» .....	348
104. Общее моление об умиротворении страны .....	351
105. Голод на фронте .....	352

106. Предписание Совнаркома генералу Духонину .....	353
107. И.Г. Церетели. О текущем моменте. (Доклад, резолюция и заключительное слово И. Церетели на Совещании земских и городских представителей) .....	354
108. Воззвание Общеармейского комитета. ....	360
109. Радиообращение В.И. Ленина и Н.В. Крыленко об увольнении Духонина и назначении Верховным Главнокомандующим Крыленко .....	361
110. Торжественное заседание в Смольном (Газетный отчет).....	363
111. Нота держав Согласия .....	367
112. М. Горький. Вниманию рабочих .....	368
113. Московская область и октябрьско-ноябрьская революция. (Из докладов на пленуме 11–12 ноября) .....	370
114. Редакционная статья «Выбирайте!» .....	374
115. Телеграмма генерала Духонина. ....	375
116. Переговоры Крыленко с немцами. ....	375
117. Протокол переговоров о мире .....	377
118. Из редакционной статьи «Две ноты».....	379
119. Редакционная статья «Украинская конституция» .....	381
120. Редакционная статья «В министерствах» .....	383
121. Проф. Б.Э. Нольде. Мир большевиков .....	388
122. Соглашение о конструировании власти достигнуто .....	390
123. Л.Д. Троцкий. Доклад на заседании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. ....	391
124. Редакционная статья «Разгон думы».....	394
125. Декларация «От Временного Правительства».....	395
126. А.Ф. Керенский. Письмо в редакцию газеты «Дело Народа».....	399
127. Пора уничтожить хвосты (Вниманию продовольственной управы) .....	400
128. Н. Ленин. Союз рабочих с трудящимися и эксплуатируемыми крестьянами (Письмо в редакцию газеты «Правда») .....	401
129. Редакционная статья «Плоды аграрного декрета» .....	403
130. Редакционные сообщения «Крыленко в армии», «Фронт и большевики» .....	405
131. Редакционная статья «Куда толкают нашу партию выборы в Учредительное собрание» .....	406
132. Редакционная статья «Против саботажа» .....	408
133. Террор. Приказ об аресте министров.....	411
134. Редакционная статья «Второй шаг».....	412
135. Ставка Верховного главнокомандующего .....	414
136. Побег генералов Корнилова, Деникина и других .....	416
137. Подробности убийства ген. Духонина. ....	420

138. Л.Д. Троцкий. Отчет о деятельности Рабочего и Крестьянского правительства .....	421
139. А.В. Луначарский. Доклад о деятельности Рабочего и Крестьянского правительства .....	425
140. С.В. Петлюра. Решение Центральной Рады приступить к мирным переговорам .....	426
141. Не мытьем, так катаньем .....	427
142. К. Радек. Международное положение и борьба за мир (Центральные державы) .....	429
143. Л. Карахан. К переговорам о перемирии. Соглашение о прекращении военных действий. ....	431
144. Редакционная статья «О перемирии на всех фронтах» .....	432
145. Редакционные статьи «Левее большевиков», «Печать» .....	434
146. В министерствах .....	436
147. М. Засорин. Час искупления .....	440
148. Официальное сообщение «Ход переговоров о перемирии» .....	442
149. Редакционная статья «Переговоры прерваны, пусть говорят народы» .....	444
150. Обращение Л.Д. Троцкого «К сведению гг. послов Великобритании, Франции, Америки, Италии, Китая, Японии и гг. послов Румынии, Бельгии и Сербии» .....	445
151. Р. Юр. Дьявольский торг .....	446
152. Редакционная статья газеты «Век» .....	447
153. Редакционная статья «Совет Народных Комиссаров об Украине» .....	449
154. Проф. П.В. Верховский. Самое страшное .....	452
155. Редакционные статьи «Русские условия перемирия», «После вторичных переговоров о перемирии» .....	455
156. В. Муравьев. «Святая Русь» .....	459
157. Телеграммы ПТА .....	461
158. Председатель Революционного комитета 2-й армии Березин [Берзин]. «Слова и дела. Вторая армия за перемирие» .....	464
159. Л. Мартов. Заговор против Учредительного собрания .....	465
160. Из газетного репортажа «Учредительное собрание» .....	467
161. Из редакционной статьи «Надо спешить!» .....	481
162. Редакционная статья «К слухам о побеге Николая Романова» .....	483
163. Передовая статья газеты «Наш Век» .....	486
164. В. Утгоф. По фронту .....	488

#### ДЕКАБРЬ 1917 – 18 ЯНВАРЯ 1918

165. Передовая статья газеты «Наш Век» .....	502
166. Редакционное сообщение «С фронта. Как брататься?» .....	505

167. Л. Троцкий. Выступление на заседании Петроградского Совета об отношении к Учредительному собранию и к партии кадетов .....	507
168. Редакционная статья «Бессильное раскаяние» .....	511
169. Определение Поместного собора Православной российской церкви «О правовом положении Православной российской церкви» .....	514
170. Передовая статья газеты «Наш Век» .....	517
171. Редакционная заметка «Бесстыдные враки» .....	518
172. Редакционная статья «Путь к миру» .....	519
173. Н. Астров. Учредительное собрание и социал-демократия .....	520
174. Из редакционной статьи «Распад» .....	523
175. Передовая статья газеты «Наш Век». 5 декабря 1917 г. ....	524
176. Японцы во Владивостоке .....	525
177. Редакционная статья «Конфликт с Украинской Радой» .....	527
178. Редакционная статья «Политика мира» .....	528
179. Н.С. Барский. Одно из двух .....	530
180. Передовая статья газеты «Наш Век» .....	532
181. Редакционная статья «Погромы» .....	533
182. Редакционные статьи «В Финляндии», «Украинцы и Юг России» .....	535
183. Отчет с заседания Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов .....	538
184. Отчет народного комиссара по иностранным делам т. Троцкого в Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов .....	541
185. Редакционный обзор печати .....	544
186. Конфликт Викжеля с Советом народных комиссаров .....	545
187. П. Рысс. Циммервальдская программа .....	546
188. А. Тыркова. Ночное .....	548
189. Редакционная статья «Центральная Рада и калединско-кадетская контрреволюция» .....	550
190. Редакционное сообщение «Учредительное собрание и гражданская война» .....	551
191. Первые результаты .....	553
192. И. Сталин Генеральный секретариат Рады и кадетско-калединская контрреволюция .....	554
193. Редакционная статья «Суть дела» .....	558
194. Е. Преображенский. Письмо с Урала .....	560
195. Редакционная статья «Раскисший Горький» .....	561
196. М. Горький. Несвоевременные мысли .....	562
197. Действия Правительства. В состав Правительства входят новые комиссары из партии левых эсеров .....	565
198. И. Сталин. От Народного комиссариата по делам национальностей. Ответ товарищам украинцам в тылу и на фронте .....	565
199. К. Пономарев. Что дала России революция? .....	569

200. С. Радаев. Петрограду грозит голод .....	572
201. Немецкие заботы о Финляндии .....	575
202. Переговоры о мире. Протокол мирных переговоров .....	576
203. Круговорот в деревне (Из Смоленской губернии) .....	582
204. И. Сталин. Что такое Рада? .....	584
205. Редакционная статья «Положение в Финляндии» .....	586
206. Резолюция «Всероссийский телеграфный железнодорожный Съезд на защиту всенародного Учредительного собрания станет по первому зову» .....	587
207. Германские условия мира? .....	588
208. Независимость Финляндии .....	589
209. Рабочая конференция Союза защиты Учредительного собрания .....	589
210. М. Горький. Плоды демагогии .....	593
211. Обращение «Ко всем районным Советам социалистических партий» .....	594
212. Редакционные сообщения «Спасайте Учредительное собрание!», «Ход выборов» .....	595
213. Редакционная статья «С праздником!» .....	596
214. «Вся власть Учредительному собранию!» .....	598
215. Обращение «К Петроградскому гарнизону!» .....	598
216. М. Горький. Плоды демагогии .....	600
217. Редакционная статья «К расстрелу манифестантов» .....	602
218. Газетный отчет «Учредительное собрание» .....	603
219. Редакционная заметка «5 января на улицах» .....	609
220. Декрет СНК «О роспуске Учредительного собрания» .....	610
221. М. Горький. 9 января – 5 января .....	611
222. Редакционная статья «Роспуск Учредительного собрания» .....	613
223. Н. Рожков. Довольно безумия! .....	614
224. Редакционная статья «Следствие по делу убитых членов Учредительного собрания» .....	615
225. Г.Н. Плеханов. Буки-Азь-Ба .....	617
226. Заключительное слово Председателя СНК В.И. Ленина перед закрытием III Всероссийского съезда Советов .....	625

### **СМЕХ СКВОЗЬ СЛЕЗЫ.**

#### **САТИРА РЕВОЛЮЦИОННОЙ ЭПОХИ**

227. Н. Тагамлицкий. Большевистская агитация .....	630
228. Маленький фельетон. На «узелки» .....	631
229. Счастливый музыкант .....	632
230. У хироманта .....	633

---

231. Маленький фельетон. (Из дневника классной дамы).....	634
232. Эмиль Кроткий. Революционные частушки.....	637
Именной указатель.....	639
Аннотированный указатель газет и журналов.....	650
Список использованных источников и литературы.....	656